

DIARIO

Periodico Imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

000.000.1

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes . . . 1 pt

Fuera, un trimestre . . . 3 50

Pago anticipado

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo el dia 4 en la sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión del cargo de alcalde, que es liberal romanista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

DE ELECCIONES MUNICIPALES

El redactor encargado en este periódico de la sección de comentarios políticos, dió ayer cuenta a nuestros lectores, de haberse aprobado las elecciones municipales verificadas en esta ciudad, por la comisión permanente de la Diputación Provincial.

Poco hemos de añadir a la noticia del compañero citado, pues como las elecciones se celebraron con la mayor legalidad que se puede exigir, la comisión permanente de la Diputación Provincial, no habrá podido encontrar en el expediente de ellas, ni asomos de ilegalidad, que pudiera dar motivo a que se suspendieran, de suerte que ha ejecutado un acto de estricta justicia y de absoluta equidad, al dictar su fallo aprobándolas.

Después de esta aprobación que confirma la manera pulquerrima de cómo se realizaron aquellas elecciones, no creemos que haya ministro capaz de anularlas porque tal cosa, sería una injusticia manifiesta, y una parcialidad, que haría que el pueblo no pudiera fiar en el modo de administrar la justicia en las más altas esferas de la Nación, y confiamos en que la justísima resolución de la Comisión Provincial será

ratificada por el ministerio, cuando a aquel departamento, llegue el expediente de las elecciones municipales de Orihuela. Y terminamos estas líneas, felicitando a los señores que forman la Comisión Provincial, por su acto de justicia.

HAGAMOS LUZ

Dando prueba de una ignorancia supina, o de una «desaprensión» sin límites, el alcalde nombrado para Orihuela, dicen que al ser interrogado por el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, acerca de sus declaraciones políticas de romanismo, en la sesión en que tomó posesión de su cargo, viéndose «cogido en sus propias redes», no tuvo más salida, para justificarse, que la de expresar al citado señor gobernador, que «aquellos había sido una broma».

¿Qué concepto tiene ese sugento de la seriedad de las sesiones municipales, y de la fe de las actas que de ellas se levantan?

Eso de la broma, bueno para engañar a inocentes, pero dicho en sesión de Ayuntamiento de la que había que extender un acta, fiel reflejo de lo que ocurriría y se digera, demuestra la estulticia, y la «frescura» del Sr. Wandosell.

Meditando nosotros, sobre el particular, y ya conocida la acción que el Sr. Wandosell, realizado había con nuestros ilustres amigos los señores Ruiz Valarino, pensamos, en que si estaría perpetrando otra traición política, para con los conservadores o con el Conde de Romanones; pero es lo cierto, que su declaración, y su dicho de que «era broma», fué causa del viaje a Madrid del Sr. García Mercader, y que este y el Marques anduvieran más que a paso, para poder arreglar el enredo debido a las declaraciones políticas del Sr. Wandosell, y conste, que se dieron prisa en arreglarlo, no por que el señor Wandosell, les sea indispensable ni lo quieran como amigo político, sino por que de haber sido destituido que a punto estuvo, les dejaba en la peor de las situaciones, pues sabido es que los conservadores rafalistas, se sirven del Sr. Wandosell, como cualquiera del tapón de una botella, útil necesario mientras no se quiere dar salida al líquido que contiene, pero «corcho» que se tira en cuanto la botella se destapa, y el líquido se vierte en las copas; es decir, que el Sr. Wandosell, no es para ellos, más que la pasarela, y que después de ese servicio, será arrinconado, despreciado por ellos, por su acción, que temerán répita en contra de su política, si le fuese dable

y además, por que será «un lastre pesado» un exigen te que habrán de utilizar, para que no les sea una «impedimento inútil».

Estas son las consideraciones verídicas, auténticas, que se hace el pueblo imparcial, y en cuanto a lo de que las declaraciones políticas del alcalde nombrado para Orihuela, «fueron broma», con eso, puede engañarse a los «tontos», pero no a un gobernador, ni a un ministro, ni a un gobierno.

Y es que pienso a los necios, que todos son de su condición.

CONTINÚAMOS

Permanecimos impasible ante aquel despojo del mando de que fuimos objeto, en 1907. Permanecimos estáticos porque así convenía a nuestros intereses políticos; y porque queríamos dar una prueba palpable a nuestros paisanos; para que supieran quienes eran los liberales gobernando y quienes cuando éramos caídos. Ya lo vieron los oriolanos; somos católicos a toda costa; liberales siempre. Cuando regímos los destinos de nuestra patria: chicos, económicos, ordenados, amigos de la paz, del orden, de las libertades.

Cuando fuimos oposición, corteses; callados, respetuosos y benefactores siempre de nuestra Orihuela.

Transcurrió aquel periodo de silencio liberal; dominaba la tranquilidad; el desorden; la oligarquía, más tarde...

Las mejores tintas para escribir llevan la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan



Orihuela no necesita más demostración, para saber quienes son los pseudo-conservadores de Rafal. Para muestra basta aquel caos, que servirá siempre de escarnio y vergüenza (?) a quienes lo produjeron.

Han variado los tiempos; ahora no nos ha de discutir nadie nuestros méritos; por eso hemos permanecido impasibles viendo cómo se sucedían acontecimientos. Reimos las balonadas de los rafalistas; escupimos de asco ante las acciones serviles y bajas. Pero nos prestamos a la lucha. Tenemos para dicha y satisfacción de Orihuela, un diputado que no consiente que le vulneren su derecho a representarnos en Cortes; él cree, es ello su más alto honor, y al pensar así — hanándose — honra a Orihuela liberal, que vé en don Manuel Ruiz Valarino, aquella herencia inviolable que le legó su padre con el más santo cariño, cuando iba a morir.

Y a más; al caballero intachable al político honrado, que supo recoger de nuestro don Trinitario, aquel fervoroso cariño hacia nosotros que ha ido acrecentándose más, cuando veía en los oriolanos, unos incondicionales amigos y unos agradecidos representados. Vamos a la lucha; pero vamos a luchar y a vencer. A vencer, cueste lo que cueste, valga lo que valga. Porque si hoy no pagan traidores y ambiciones, la acción que se ha cometido con nosotros, puede ser que no salgan muy bien librados, si intentan alguna «chantage» cuando la soberanía popular cumpla sus deberes emitiendo el sufragio.

Y si un día resistimos de esos malvados, que se nos llamase cobardes,

porque fuimos discretos y prudentes — hoy estamos dispuestos a demostrarlo lo contrario; y sabremos dar la lección merecida a esos cuatro papanatas, que siendo «damiselas», visten a lo hombre.

Y como hemos pulsado la opinión, y hemos visto ese estado de ánimo tan propicio, no ya a la lucha, sino a la eliminación absoluta de la vida política, de los malos oriolanos que quieren que zozobre la vida normal de Orihuela; iremos al agotamiento, comenzando por el «Yago» del automóvil y terminando por esos pelagatos con inteligencia ratonil.

Ha dado la opinión oriolana una prueba más de su grande nobleza, al calificar como merece la conducta de uno, y los egoismos de varios: ha demostrado una vez más, repito, que el caballeroso y noble corazón de nuestros paisanos, vé con repugnancia los actos viles y las aspiraciones ruines, mucho más cuando concurren en las circunstancias, la innoble venganza y las mszquindades de sentimientos.

Y estos oriolanos, que hoy juzgan un acto público, de tan agresivo modo, estos oriolanos que se creen ofendidos por la traición consumada, han de ser los que mañana, al darnos la razón en forma legal, reducirán a la nada, esos avarientos, que pasarán a ser ante la vindicta pública, los despreciables, los vencidos por el desdén, los hambrientos de siempre, los descoyados, los traidores; a quienes habrá que mirar con desprecio porque se hicieron acreedores a él.

ULISES

Comentarios

políticos

¿Quién es Parsifal? Por lo que leímos anoche en «El Eco de Orihuela», un perfecto sofista, un acabado enredador y desfigurador de hechos, nombres y calificativos.

¡Cuanto se ingenian los estómagos vacíos, para hacer méritos y conseguir un destínillo!

Anoche trató a los oriolanos de abúlicos, por qué dice que van a las sesiones a ver «trípicas» como vulgarmente se dice. Señor de Parsifal; los que van al Ayuntamiento a ver eso que dice, serán los amigos de usted. El pueblo oriolano va a presenciar cómo los concejales sus representantes, exigen, al fresco alcalde que han traído para que sirva de ganzúa, el cumplimiento de la ley, y a obligarle a que administre honradamente los intereses de este pueblo; evitando con su intervención que ocurra lo que en la etapa pasada hicieron los correligionarios de usted. Que cual hambrientos piratas asaltaron las arcas municipales desbastando y saqueando todo lo que hallaron a mano; pues entonces como ahora se valieron de ganzúa para tomar por asalto las Casas Consistoriales.

Por que asisten a las sesiones ordinarias, critica a los concejales, el señor de Parsifal; y luego dice que atacaron en «manada» llevados por el odio.

Ya le hemos dicho en las primeras líneas de estos comentarios, enredador y tergiversador de hechos, nombres y calificativos; no le extrañe que se los repitamos otra vez.

No es manada. Es la sección de vanguardia, formada en columna de honor, del pueblo oriolano, que atacan con denuedo hasta que aniquilen a los canallas y sinverguenzas, que asaltaron traidoramente el valuarte donde se guarda la bandera de este noble pueblo, que fuera de dos ocasiones de nefanda memo-

ria, siempre se vió enarbolada por manos de dignos caballeros.

**

Naturalmente Sr. de Parsifal, que tienen que asistir con notario a las sesiones los Srs. concejales. ¡Pues naturalmente, hombre! ¿Usted ignora que con el chico de Quita Pellejos, no se puede hablar de otra forma? El farsante que tiene la frescura de decir que habla en broma, en los actos más serios que celebran los administradores del pueblo; no merece creerle por su palabra de honor, ni aunque jure por su abuela o su tía, sus nietos ni sus primos: pues conocemos hechos que ponen de relieve, lo tonto que sería creer en su palabra, siempre incumplida.

Además, el oficial encargado interinamente de la secretaría, aunque es uno de los más prácticos y competentes, de las oficinas municipales, pudiera sufrir un error u omisión involuntaria y a pesar de tener la confianza absoluta de todos los concejales perjudicarse o perjudicarlos.

Por lo tanto, quite la malicia que encierra su escrito. Y a otra vez a procurar no enseñar la oreja, porque es muy larga y parece de burro.

**

Es evidente Sr. Parsefai, que se debe desconfiar del administrador del impuesto de consumos cuando pertenece al grupo de los de la ganzúa. Y por eso el señor Pescador pidió que se ingresara diariamente lo recaudado por la administración en la Depositaría municipal.

Y conste que no nos referimos al honrado D. Vicente Cebrián cuando aludimos al administrador de consumos.

«»

El Sr. García Murphy trató de la indumentaria con que el Ayuntamiento asiste a los actos públicos, «per accidente».

Lo que demostró el Sr. García Murphy, con su moción fué la desatención del alcalde que trajo Ascensio, con los concejales, no

dándoles cuenta del oficio de invitación especial que había recibido para la solemnidad religiosa del día 8; e hizo resaltar el deseo y firme propósito que tienen los referidos concejales de Orihuela de no dejarse presidir en actos voluntarios por el traidor que pasea su frescura por toda Orihuela.

NOTICIAS

Después de obtener el grado de licenciado en farmacia, con brillantes calificaciones en la Universidad Central, ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo D. Manuel Franco Rufete, al que enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

En el Teatro Circo, habrá mañana noche sesión permanente de cinematógrafo, en la que se exhibirán nuevas e interesantes películas.

A las diez de la mañana de el domingo dará una conferencia en el Ayuntamiento, el Inspector Provincial de Instrucción Pública, Sr. Berná.

CLINICA :: MÉDICO-QUIRÚRGICA

Laboratorio de Análisis

J. García Rogel - Eusebio Escalante

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacunación contra**la fiebre Tifoidea**

comprobada personalmente la oficina e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se ofertica en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

cionando en esta la escuela oficial del Estado ese pequeño conocimiento de los interesados que queda abierta la particular dirigida por el Capitán de esta caja D. Joaquín de la Vega autorizada oficialmente para expedir certificados a los reclutas que se instruyan en ella.

MARTÍNEZ**SERVICIO DE ENCARGOS**

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENTE

D. Mariano Mateo

SANTA LUCIA, 12, ORIHUELA

Vmp. de Juan Sansano, Orihuela

Reclutas de cuota

de 1913 y 1914

Siendo muchos los que aún ignoran los perjuicios que se les causarán por no adquirir la instrucción militar, requisito indispensable para acojerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas y no fun-

Confíe los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA

{ En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos, portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Consulta médica-quirúrgica

A CARGO DE

D. Manuel García Salar

Especialidad en enfermedades de la mujer y de los niños.
Horas: de 7 a 9 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

Gratis a los pobres. QUIROGA, 42, Torrevieja

